



王美玲。

## 幸福人生『三级跳』

本报记者 杨超 文/图

一个多月前，王美玲退休了，正式开启含饴弄孙的幸福晚年生活。回望过往，她的人生轨迹与时代发展同频共振，处处彰显着生活巨变。

6月14日，谈及当下的生活，王美玲满脸笑意：“住上了楼，打工赚钱，还入了股，连续7年领到分红，日子越过越红火。”

王美玲是银川市金凤区满城北街街道平伏桥村村民。“以前种田，家里8口人种两三亩地，刨去水、种子、化肥等费用，每年挣不了多少钱。”

2000年，新火车站建成，周边区域开发建设热潮涌起。王美玲家的田地被纳入城市建设范围。王美玲和丈夫不再种田，转而开启打工之路。夫妻二人当过清洁工、保安，种过树，搞过养殖，每年收入四五万元，远超种地所得。

2014年，王美玲家里又发生了一件大事。老旧平房拆迁，王美玲一家在悦湖家园小区分到一套104平方米的楼房。“分上房后，我把家装修得漂漂亮亮，春节就搬进了新家。”王美玲说，“住上楼房，通了天然气，24小时有热水，美得很”。

2017年，王美玲的身份再次迎来转变——从普通村民摇身一变成了“股东”。这一年，平伏桥村启动产权制度改革，经过清产核资、股民身份认定、股权量化等程序，成立了村股份经济合作社，以家庭为单位进行股权分配，确定持股村民3979人，股数3979股。此后，平伏桥村依托集体资金陆续购置73套营业房，并盘活闲置土地，将土地承包经营权流转给企业用于种植粮食作物、景观苗木等，增加了土地资源的收益。

“不用出一分力，每年就能收到几千元收益分红，还不耽误自己工作。”王美玲感慨道。如今，经济条件越来越好，王美玲也有了新的生活愿景。“世界这么大，我们也想去看一看。最近正计划着等孙子放暑假，一家人去新疆旅游，看看祖国的大好山川。”

## 记者手记

王美玲、海有巨、赵小强以及陈敬涛家庭的故事，看似独立成章，实则奏响时代与个人的共鸣乐章——个体命运的转折，始终与时代政策红利共振；平凡奋斗的足迹，永远和社会发展韧性相连。

依托股份经济合作社参与集体收益分配，王美玲不仅实现住房升级，更获得了稳定财产性收入。这种变革不是简单的“授人以鱼”，而是土地资源价值被制度创新所激活的生动印证，更为乡

## 重塑生活新图景

本报记者 马忠文/图

6月14日清晨，夜班结束的铃声准时响起。43岁的赵小强揉了揉眼睛，换了衣服，走出车间。结束一夜的忙碌，他驱车回到石嘴山市惠农区黄金水岸·恒园的家。推开门，两个孩子灿烂的笑容瞬间驱散了他满身的疲惫。

赵小强的人生故事，是劳务移民群体奋斗与蜕变的生动写照。“十二五”时期，他和家人从西吉县王民乡红太村搬迁至惠农区育才路街道银河苑社区。初来乍到，环境陌生，赵小强先后辗转石嘴山市、新疆奔波打工，然而微薄的收入无法满足家庭日常开销。“打工挣不上钱，不如回家种地。”抱着这样的想法，他回到西吉老家。他满怀希望地翻整撂荒的土地，种下30亩土豆和芹菜。那年风调雨顺，农作物迎来大丰收，可现实却给了他沉重一击：市场上芹菜无人问津，土豆价格持续低迷，他本想将产品窖藏起来等待涨价，最终却希望落空。辛苦劳作了一年，不仅没赚到钱，还倒贴不少。无奈之下，他只能再次回到银河苑社区。

命运的转机出现在2020年。在当地就业创业部门和社区的推荐下，赵小强进入宁夏建龙特钢有限公司工作。“我现在一个月工资8000多元，公司还给缴五险一金！妻子也在工厂找到了工作。”说起如今的工作，赵小强满是喜欢与自豪。进入公司上班第一年，他就实现了自己的“轿车梦”；第二年，随着收入的稳定，他贷款购置了一套110多平方米的电梯房。如今，房贷也即将还清，他真切感受到了生活的富足和美好。

赵小强的幸福，远超吃喝不愁。从山区搬迁到平原，改变的不仅是地理环境，更重塑了生活图景。如今的银河苑社区，服务体系日益完善，群众在就医、就学、就业等方面的需求都得到有效保障。“以前干啥都不方便，现在家门口就有卫生院、公园、菜市场，还有大舞台搞文娱活动，抬脚就到，日子真是越过越有盼头！”赵小强由衷感叹。

乡村振兴注入可持续的发展动能。赵小强、海有巨的人生跃迁，不只是地理空间的迁移，更是生产方式的革新——他们在工业生产与特色养殖中找到新坐标，用双手重构追求美好生活的能力。



赵小强在工作岗位上。



海有巨和他的“甜蜜事业”。



陈敬涛全家福。

固原市原州区三营镇安和村的一户农家小院里，海有巨小心翼翼地掀开蜂箱盖，只见成群的蜜蜂在金灿灿的蜂脾上穿梭忙碌。“这些小家伙可是咱家的‘甜蜜功臣’！”海有巨笑着向记者展示他引以为傲的“甜蜜事业”。

海有巨家的小院里蜂箱列阵，一旁的门后挂着他在牛场务工时穿的工装。谁能想到，这位如今的多面手，10年前还是深山里靠天吃饭的贫困户。10年光阴流转，他凭借勤劳的双手，在“搬迁+产业”的道路上，走出了属于自己的幸福人生路。

10年前，海有巨一家蜗居在山大沟深的戴堡村。几亩贫瘠的薄田，两头年迈的老黄牛，构建了全家生活的全部。“那时候起早贪黑，到了年底一算账，几乎剩不下几个钱。”回忆往昔，老海不禁摇头。2013年，移民搬迁政策如同春日暖阳，照亮了海有巨一家的生活。

蜜蜂在阳光下振翅，海有巨轻抚蜂脾，金黄透亮的蜜汁缓缓渗出。“这可是‘活体黄金’！”他笑着分享自己的致富心得：“养蜂得像养孩子，得用心。”

2021年，村里“出入户园”牛场建成。海有巨嗅到商机，果断拆了旧牛棚，腾出院子养蜂。同时将牛群托管，自己则成为牛场的饲养员，每月能拿到4000元的稳定收入。

细算收入账，海有巨的“甜蜜事业”收获颇丰：30箱蜂年产量近500公斤，纯利润3万元；牛场务工年收入近5万元，妻子就近打工月赚千元；再加上到户项目补贴，全年收入稳健突破9万元。

如今的安和村，花卉连片，为蜂群提供天然蜜源。安和村党支部书记介绍，像海有巨家这样通过“庭院经济+务工”实现增收的搬迁户，在村里已有20多户。村里正依托良好生态环境，打造“蜜源花海”，帮助更多村民发展特色产业。

在政策的有力扶持下，越来越多像海有巨这样的搬迁群众在这片充满希望的土地上，书写着属于自己的幸福故事。

## 汇爱成光绽笑靥

本报记者 陈思文/图

6月13日上午10时，阳光洒在银川市兴庆区凤凰北街街道崇安社区的小花园里。陈敬涛推着轮椅上的妻子李利漫步其中。

看到记者走近，陈敬涛热情地招呼着，“今天天气真好，出来晒晒太阳，心情都不一样了。”谁能想到，眼前乐观从容的夫妇也曾经历过重重困境。

2022年12月，一场突如其来的大病彻底改变了她的生活，让她失去了生活自理能力。两个月后，儿子意外骨折，康复后行动蹒跚，更因先天足外翻的顽疾，不得不依靠拐杖艰难前行。作为家里顶梁柱的陈敬涛为照顾妻儿，被迫放弃外出务工。没有了稳定的收入，昂贵的医药费、康复费如同巨石般压得这个家庭喘不过气。“那段日子，妻子的药不能停，儿子的康复不能断，我曾经一度觉得生活很无助。”

幸运的是，政府、社区以及社会各界的关心和帮助给这个家庭带来曙光。“2025年政府工作报告中明确提出，要加大保障和改善民生力度，更大力度稳定和扩大就业，强化对大龄、残疾等就业困难群体的帮扶。”崇安社区党委书记陈爱梅说。

社区在了解陈敬涛家庭的情况后，为他申请了公益性岗位。为了让他既能照顾妻儿，又能增加收入，陈爱梅费尽心思。经过几番周折，最终为陈敬涛找到了一份学校夜班门卫的工作。“党和政府真贴心，这份工作简直是为我量身定制的。”陈敬涛感慨，“孩子也在这个学校就读，这样不仅解决了家庭的经济问题，我也无需再到处奔波”。

温暖不仅体现在物质帮扶上。患病初期，李利和丈夫也曾一度感到崩溃、抑郁，是社区读书会的老师定期邀请他们一起阅读中华优秀传统文化书籍，鼓励他们走出黑暗面对困难。

如今，陈敬涛一家在社会各界的关爱下，正逐步走出困境，重拾生活信心。他们的故事，也成为了社区里温暖人心的佳话，传递着希望与力量。

## 奏响希望协奏曲

本报记者 李锦

陈敬涛一家的经历，则彰显着社会保障网络的温度：当重病阴影笼罩时，是完善的民生保障及时托住这个濒临崩溃的家庭，既缓解了一个家庭的经济重压，更以制度设计与人文关怀给予他

们面对困境的勇气。这印证着民生保障的本质：不仅是物质救助，更是让每个生命都能保持尊严、重燃希望。

从王美玲规划的新疆之旅，到赵小强即将还清的房贷；从海有巨蜂箱里流淌的甜蜜生活，到陈敬涛一家人重新绽放的笑容，足以见以人民为心中的发展思想，从不是抽象概念，而是真切落实在每一户人家的烟火气里，生长在每个梦想照进现实的平凡瞬间里。

